



第二届中国国际进口博览会

2019年11月6日 星期三

经济日报

特别报道

以制度型开放优化营商环境

徐惠喜

成全面开放新格局。去年的中央经济工作会议提出,推动由商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变。今年新出台的外商投资法,从制度层面对外商投资促进、保护和管理给予了法律规定和制度保障。

从商品和要素流动型开放转型为制度型开放,既是推动全方位、高水平对外开放,实现经济高质量发展的内在要求,也是积极应对复杂多变的国际贸易规则、参与国际竞争的关键所在。面对经济全球化带来的机遇和挑战,我国更加注重规则等制

度型开放,高标准建设自贸试验区,形成202项制度创新经验向全国复制推广;同时,积极探索建设海南自由贸易区(港),推动国家级经济技术开发区创新提升,打造改革开放新高地,推动形成全面开放新格局。我国实施准入前国民待遇加负面清单管理模式,放开一般制造业,加快金融、电信、医疗、教育、养老等服务业开放。我国开放的大门越开越大,市场准入不断放宽。

中国优化营商环境的努力,国际社会有目共睹。世界银行最新发布的《全球营商环境报告2020》显示,中国营商环境全球排名在去年大幅提升32位的基础上,再度跃升15位至第31位,连续两年被评选为全球营商环境

改善幅度最大的10个经济体之一。中国优化营商环境取得长足进展,得到了国际社会的充分认可。

中国通过制度型开放来实现营商环境的友好,为市场主体投资兴业营造了更加稳定、公平、透明、可预期的良好环境。这显著增强了微观主体的活力,国内外企业用实际行动投下了信任票。今年上半年,中国平均每天新设企业1.94万户;实际使用外资金额4783.3亿元人民币,同比增长7.2%;吸收外资结构持续优化,高技术产业实际使用外资同比增长44.3%,占比达28.8%。

举办进博会,表明了中国对经济全球化的信心,也向外界释放了中国政府坚定深化改革、扩大开放的决心。进博会,已经不仅仅是一个“会”,更是一个展示、交往的平台,彰显以营商环境为代表的中国“软实力”。

“营商环境只有更好,没有最好。”如今,优化营商环境已成为激发市场活力、吸引和提振国际投资的关键因素,也成为各国推动国内经济转型升级的共同追求。11月5日下午,在一场以“开放、规则与营商环境”为主题的分论坛上,参加虹桥国际经济论坛的嘉宾从政府角色与跨国公司视角展开脑力激荡,碰撞智慧火花,共话如何优化营商环境,共促全球经济健康发展。

改革开放以来,我国在加强制度建设、完善治理规则和加强经济治理等方面取得了长足的进展。尤其是党的十八大以来,我国更加注重规则等制度型开放,推动形



观点

联合国贸易和发展会议秘书长基图伊:

携手应对全球投资下降

联合国贸易和发展会议秘书长基图伊表示,在过去10年中,外国直接投资领域出现了一些全球性的新趋势,全球外国直接投资恢复缓慢。阻碍外国直接投资的原因并不是资金短缺,而是在国家、国际和机构层面的一些政策改变导致出现这些问题。

现在,全球市场面临越来越复杂的挑战,一些企业有拓展国际市场的意愿,但囿于种种原因裹足不前。希望有关国家的主管机构改变投资监管规则,出台一些相关产业政策。各国领导人和国际组织负责人也应携起手来,共同应对挑战。文/本报记者 徐惠喜

塞尔维亚前总统米斯拉夫·尼科利奇:

“中国主张”给全球带来机遇

塞尔维亚前总统米斯拉夫·尼科利奇表示,塞尔维亚不会忘记在塞最困难时期中国提供的帮助,两国关系是相互尊重和理解的伙伴关系的典范。现在,中国站在了时代前沿,展现出惊人的发展速度,并在高铁、可再生能源、电子商务、人工智能等众多领域成为全球领头羊,这是创新和努力的结果。

谈及当下全球形势及中国作用,尼科利奇表示,许多国家都憧憬一个多极、平等的世界。中国对国际关系的主张,给全球带来发展机遇。“一带一路”倡议之所以成功,也是因为秉持共商共建共享原则,大家可以在平等基础上交流合作。文/本报记者 孙昌岳

泰国前副总理披尼·扎禄颂巴:

中国发展经验值得借鉴

泰国前副总理披尼·扎禄颂巴表示,中国市场潜力巨大,各国谋求与中国的经贸合作,希望从中国市场获得更多的机遇。打造人类命运共同体事关各国发展,中国站在历史的角度承担了更多的使命和责任,为全球各国带来了重大机遇。中国的发展方向与时代的发展方向是一致的,新中国70年发展的经验和做法,值得全球学习。他还强调,在贸易保护主义以及各种地缘政治问题频发的当下,每个国家都应该学会如何应对挑战,追求经济发展和社会稳定,并为全球发展贡献出自己的力量。

文/本报记者 刘辛未

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所所长沃洛托夫斯基·根里霍维奇:

共同维护安全稳定发展环境

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所所长、院士沃洛托夫斯基·根里霍维奇认为,未来有两大因素将对国际秩序产生重要影响,一个是促进相互依存的全球化,另一个是与全球化紧密相连的各国主要力量的竞争格局发生改变,新的力量不断涌现。这两大趋势是全球化相互依存的最好证据。

“当前全球治理体系需要改革,而改革的方法必须全面、平衡、充分,国际社会各方面应充分沟通,完善机制方面的建设。”沃洛托夫斯基·根里霍维奇呼吁,国际社会应加强合作,共同维护安全稳定的发展环境。

文/本报记者 刘辛未

中国远洋海运集团有限公司总经理付刚峰:

推动中希务实投资合作

中国远洋海运集团有限公司总经理付刚峰表示,开放是当今世界的主题。开放的世界需要开放的精神和开放的规则,希望所有的政府、组织和企业能够顺应开放趋势。中远海运作为全球最大的海运公司,既是价值的创造者,也是全球合作的实践者。中远海运在较短的时间内帮助希腊比雷埃夫斯港成为地中海最大港口,为希腊直接创造了3000多个就业岗位。今后,在希腊政府和各界的支持下,中远海运将加大对比雷埃夫斯港的投资和建设,为促进中希两国更广泛领域的务实投资合作作出积极贡献。

文/本报记者 徐惠喜



图① 在第二届进博会科技生活展区,参展商在介绍智能机械臂。

本报记者 高兴贵摄

图② 工作人员在第二届进博会中国馆调试未来电气化飞机虚拟集成平台。

新华社记者 陈建力摄

图③ 观众在美国通用电气展位参观。

新华社记者 王鹏摄

图④ 在第二届进博会服务贸易展区,参展商和参观者在洽谈交流。

本报记者 高兴贵摄

进博会已成为世界公共产品

——访日本国际贸易投资研究所首席经济学家江原规由

本报驻东京记者 苏海河

江原规由认为,从另一个角度观察,在进博会36万平方米展厅中展示的产业、供给、价值链及其未来发展可能性,是支撑世界经济贸易发展的主要动力,这是进博会的重大意义所在。对于参展的国家和企业而言,可以使其商品和服务交易融入进博会庞大的商务信息网络,这对所有企业都有吸引力。中国拥有巨大的消费市场,随着中国内需扩大、个人消费水平提高,加之中国政府积极推进的数字经济和对外开放政策,进博会的魅力将更加显著。同时,进博会也将促进中国市场和消费国际化,使中国经济的国际化色彩更加浓厚。进博会将为中国企业与海外企业提供互利共赢新机会,并吸引更多国际企业参与,从这个意义上讲,可以认为进博会已经成为世

界公共产品。

江原规由称,日本也曾经历过从促进出口转为促进进口的政策调整,从经济、商业发展角度来讲,两国具有共通性。虽然日中政策的时代背景不同,但日本经济界对扩大进口政策的意义及策略非常熟悉。据他了解,日本商工会议所等有关经济组织团体对进博会非常关注。日本经济界的一致看法是,进博会为企业进入中国市场提供了新的商机和发展机会。因此,进博会可以成为观察日中经济、商务关系现状和发展趋势的风向标。从日本企业积极参展的情况看,日中两国经济、商务合作将有较大发展空间。

江原规由认为,今后日中企业交流合作重点应是在华日资企业与中国企业携手加强和发展第三方市场合作,并在第四次

工业革命中促进日中企业联合。日资企业是中国外商企业中最大的群体。日中共同促进第三方市场合作,其意义在于两国作为世界第三大经济体和世界第二大经济体,可以为世界经济作出更大贡献。据江原规由了解,近来在华日资企业最关心的是如何在进博会上挖掘第三方市场合作新机遇。同时,在今后的世界格局中,特别是在智能机器人、物联网、云计算、5G技术、VR等第四次工业革命中实现合作互补。

江原规由表示,世界许多事情“说着容易,行动难”,但日中合作促进第四次工业革命,有着天时地利优势。在新中国成立70周年、日本迎来“令和”新时代之机,希望日本企业界在进博会上获得更多启示。